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Successierechten  -  Vereffening schulden na overlijden

Vanaf 1 juli 2012 moet de notaris in een overlijdensdossier, vooraleer de tegoeden van 
de overledene vrij te geven, nagaan of de overledene, zijn erfgenamen en legatarissen 
waarvan de identiteit vermeld is in de akte of het attest, of de begunstigden van een 
door hem gemaakte contractuele erfstelling, schulden hebben ten aanzien van de 
federale belastingadministratie of de inninginstellingen van de sociale zekerheid. Een 
gelijkaardige regeling, die een doeltreffende inning van de belastingen ten goede komt, 
wordt met het ontwerp van decreet tot wijziging van de Vlaamse Codex Fiscaliteit (Stuk 
114 (2014-2015) van 13 december 2013 - Nr. 1) voorzien in het Vlaamse Gewest.

Erfgenamen zijn echter niet verplicht om bij het invullen van de aangifte van een 
nalatenschap een notaris in te schakelen.

1. Hoe kan een doeltreffende inning van de belastingen verschuldigd door een 
overledene of diens erfgenamen worden bereikt ingeval de erfgenamen voor het 
invullen van de aangifte van een nalatenschap geen beroep doen op een notaris? 

2. In het verleden werd meermaals aangeklaagd dat deze werkwijze de uitbetaling van 
tegoeden aan andere erfgenamen, die geen schulden hebben ten aanzien van de 
belastingadministratie of de sociale zekerheid, in de weg stond. 

Hoe kunnen enerzijds de rechten van de overheid en anderzijds de bekommernis dat 
erfgenamen die geen schulden hebben hun rechten moeten kunnen uitoefenen, met 
elkaar verzoend worden? Welke initiatieven zal de minister ter zake nog nemen?



ANNEMIE TURTELBOOM
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 79 van 10 december 2014 
van KATRIEN SCHRYVERS

1. Voor de vrijgave van tegoeden op naam van de overledene (bijvoorbeeld een 
deblokkering van een bankrekening van de erflater) dient een akte van erfopvolging, 
opgemaakt door een notaris, of een attest van erfopvolging, opgemaakt door een 
ontvanger van een (federaal) registratiekantoor te worden voorgelegd.  

Deze akte of dit attest, waarop de vraagstelling van de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger betrekking heeft, is vereist ongeacht of de aangifte van 
nalatenschap door een notaris, namens de erfgenamen, wordt ingediend. 

Vooraleer een akte of attest van erfopvolging wordt opgemaakt, wordt door de 
notaris (bij een akte van erfopvolging) of door het bevoegde personeelslid van de 
federale administratie (bij een attest van erfopvolging) nagegaan of de overledene, 
zijn erfgenamen en de legatarissen waarvan de identiteit vermeld is in de akte of het 
attest, of de begunstigden van een door de overledene gemaakte contractuele 
erfstelling, schulden hebben ten aanzien van de federale belastingadministratie of de 
inningsinstellingen van de sociale zekerheid.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger aangeeft is die verplichting recent ook 
opgenomen in de Vlaamse Codex Fiscaliteit (VCF) van 13 december 2013, met de 
nuance dat het hier enkel gaat om het notificeren door de Vlaamse Belastingdienst 
van fiscale schulden met betrekking tot de belastingen opgenomen in de VCF. Ook na 
de overname van de dienst blijft dus een gelijkaardige verplichting bestaan als 
voordien, om een doeltreffende inning van de belastingen te verzekeren. Evenwel zijn 
de artikelen die de verplichting aan de notaris of het bevoegde personeelslid van de 
federale administratie opleggen niet op 1 januari 2015 in werking getreden. De 
uitgewerkte regeling kan immers slechts effectief van kracht worden zodra de 
uitwisseling van berichten op elektronische wijze kan gebeuren. Er werd daarom 
bepaald dat de regeling in werking zal treden op een door de Vlaamse Regering te 
bepalen datum. 

Ik geef nog mee dat de notaris of betrokken federale ambtenaar persoonlijk 
aansprakelijk is voor de betaling van de schulden van de overledene, zijn erfgenamen 
en legatarissen, of van de begunstigde van een contractuele erfstelling als hij de in de 
regelgeving voorziene berichtgeving (de vraag dus of er fiscale schulden zijn) niet 
gedaan heeft.

2. Het verzoenen van de rechten van de erfgenamen die geen schulden hebben met de 
rechten van de overheid wordt op heden deels bereikt door de akte of het attest zo 
snel mogelijk af te leveren. Zo wordt voorzien dat, indien er geen schulden zijn en de 
periode van 12 werkdagen – dit is de termijn waarover de betrokken administraties 
beschikken om het bestaan van schulden mee te delen-  is verstreken, de akte of het 
attest zonder meer verstrekt kan worden. Ook als er een schuld is, en de betrokkene 
zijn schuld aanzuivert en hiervan bewijs levert, kan de akte of het attest meteen 
worden verstrekt. Bovendien wordt voorzien dat indien de erfopvolger niet in staat is 
zijn schuld te vereffenen, hij zijn schuld met zijn deel in de nalatenschap zal kunnen 
vereffenen. Hetzelfde geldt voor schulden voor de overledene.



Ik heb er vertrouwen in dat na de inwerkingtreding van de fiscale notificatieplicht voor 
de belastingen opgenomen in de VCF de Vlaams Belastingdienst de kennisgevingen, in 
de meeste gevallen op elektronische wijze, vlot zal afleveren. Zoals hogerop geduid, is 
er momenteel geen enkel vertragend effect langs zijde van de Vlaamse overheid, 
gezien de regelgeving nog niet van kracht is.

Indien zou blijken dat er toch problemen zouden ontstaan met de vlotte vrijgave van 
de tegoeden omwille van de procedure van kennisgeving van de fiscale schulden 
voorzien in de VCF zal ik de procedure evalueren en eventueel bijsturen. Bij die 
bijsturing moet zowel met de belangen van de erfgenamen (snelle vrijgave van 
tegoeden) als met de belangen van de Vlaamse overheid (doeltreffende inning van de 
Vlaamse belastingen) worden rekening gehouden.


